مقدمه
تقسیم میوز: تقسیم میتوز باعث تولید سلول هایی کاملاً مشابه سلول مادری می‌شود. در نتیجه این تقسیم نمی‌تواند به تنهایی پاسخگوی گوناگونی موجود در دنیای زنده باشد. ایجاد گوناگونی در دنیای زنده، نیازمند نوع دیگری از تقسیم سلولی است که میوز نام دارد.
بسیاری از جانداران به منظور تولید مثل، گامت تولید می‌کنند و امکان ترکیب آنها را با یکدیگر فراهم می‌سازند. گامت ها هاپلوئید هستند. اگر گامت ‌ها هاپلوئید نبودند؛ تعداد کروموزوم ها از نسلی به نسل دیگر پیوسته رو به افزایش می‌گذاشت و در هر نسل دو برابر می‌شد. طی میوز یک سلول دی پلوئید، چهار سلول هاپلوئید بوجود می‌آید.
میوز نوعی تقسیم هسته سلول است که طی آن تعداد کروموزوم ها نصف می‌شود و سلول ‌های تخصص‌یافته‌ای که مسئول تولید مثل هستند تولید می‌شود. تقسیم میوز برای تولید مثل جنسی ضروری است. سلول قبل از آغاز میوز مراحل اینترفاز را، مانند اینترفاز میتوز سپری می‌کند. در این مراحل DNA همانندسازی می‌کند (در مرحله ی سنتز از چرخه ی سلولی) و سلول برای تقسیم‌شدن آمده می‌شود.
مراحل تقسیم میوز
1: اولین تقسیم میوز
در اولین تقسیم میوز، کروموزوم های همولوگ از هم جدا می شوند و هر کدام به یک سلول می روند. در دومین تقسیم میوز، کروماتیدهای خواهری از هم جدا می شوند و در نهایت 4 هسته حاصل می شود.
1-1. پروفاز I میوز: شامل 5 مرحله ی لپتونما، زیگونما، پکینما، دیپلونما و دیاکینسیس است.
1-1-1leptotene (مرحله ی رشته نازک): در این مرحله کروموزوم ها به صورت رشته های باریکی درآمده که در طول آن دانه های کرومومراست. در این مرحله کروموزوم ها بلند و باریک هستند و ممکن نیست بتوان یک کروموزوم واحد را در تمام طول دنبال کرد. البته این دوبل شدن طولی کروموزوم ها، مانند پروفاز اولیه ی میتوز، در میکروسکوپ نوری قابل رؤیت نیست. سلولی که تعیین شده تا وارد لپتونما شود؛ ملزم نیست که به طور قطعی آن را انجام دهد.
این مرحله اختلاف چندانی با پروفاز میتوز ندارد؛ به جز این که سلول ها و هسته های بافت هایی که میوز در آنها انجام می شود؛ معمولاً بزرگ تر از آنهایی هستند که در بافت های سوماتیک می باشند. کروموزوم ها نیز بلندتر و صاف تر هستند.
1-1-2: zygotene (مرحله ی رشته ی مقید یا جفتی): در این مرحله کروموزوم ها کوتاه شده و کروموزوم های همولوگ، نقطه به نقطه با هم جفت می شوند. این جفت شدن کروموزوم های همولوگ را سینپس گویند. کروموزوم ها طولاً با هم جفت می شوند و تشکیل جفت هایی به نام Homologous chromosome می دهند.
1-1-3: pachytene (مرحله ی رشته ضخیم): کروموزوم ها به صورت مضاعف و هر کروموزوم به صورت 4 کروماتید است. در این مرحله تتراد تشکیل می شود. در پکینما ممکن است بین کروموزوم ها کراسینگ اوور رخ دهد. در این مرحله پایداری جفت ها که با حضور مجموعه ی سینپسی و با ادامه ی سنتز پروتئین حفظ شده است؛ از زیگونما به پکینما منتقل می شود.
در پکینما کروموزوم ها به وضوح ضخیم تر دیده می شوند. نه به علت این که با هم جفت شده اند؛ بلکه به دلیل انقباض قابل ملاحظه ای که پیدا کرده اند. در پکینما سنتز DNA هم انجام می شود که متفاوت با زیگونما است.
1-1-4: diplotene(مرحله ی رشته ی دوتایی): پایان پکینما با انحلال مجموعه ی سینپسی، اتمام نیروی سینپسی و شروع دیپلونما همراه است؛ لذا به این نام مشهور است. در این مرحله دوتایی شدن طولی هر کروموزوم به 2 کروماتید کاملاً مشهود است.
در دیپلونما یک نیروی دامنه ای سانترومرها را از هم جدا می کند؛ ولی کروموزوم ها در انتهای بازوهای خود هنوز به هم چسبیده اند! این اتصال را کیاسما گویند. همولوگ های جفت شده یا بی والنت ها یا تترادها، اگر یک نقطه ی اتصال داشته باشند به شکل ×، اگر دو نقطه اتصال داشته باشند به شکل حلقه و اگر بیش از دو نقطه اتصال داشته باشند به شکل یک سری حلقه در می آیند.
در طول مرحله ی دیپلونما، کروموزوم ها کوتاه می شوند و پیچ خوردگی های آنها خیلی واضح است.
1-1-5: diakinesis: بهترین مرحله برای شمارش کروموزوم هاست؛ به دلیل ناپدید شدن هستک و غشای هسته، آمادگی سیتوپلاسمی برای تشکیل دوک و تجدید فعالیت نواحی سازمان دهنده ی هستکی.
در این مرحله کروموزوم ها مدام منقبض می شوند؛ که این انقباض باعث تغییر شکل کروموزوم های بلند و باریک به واحدهای قابل تحرک بیشتر درون محوطه ی سلول می شود. همچنین همولوگ ها را که در نتیجه ی کراسینگ اوور و تشکیل کیاسما، به یکدیگر پیچیده بودند؛ از یکدیگر آزاد می سازد. این رها سازی قبلاً توسط سپری شدن جاذبه ی همولوگ ها در مرحله ی دیپلوتین آغاز شده است. جدا شدن کامل صورت نمی گیرد تا این که آنافاز همولوگ ها را منفصل کند.
1-2 متافاز I میوز: در این مرحله تترادها از ناحیه ی سنترومر خود به رشته های دوک می چسبند و صفحه ی متافازی تشکیل می شود. غشای هسته ناپدید می شود و دوک کاملاض تشکیل می شود.
1-3 آنافازI میوز: در آنافازI  کروموزوم های همولوگ یا همتا از یکدیگر جدا می‌شوند؛ بدون این که سانترومری تقسیم شود. تنها تترادها، دو تا دو تا از هم جدا می شوند؛ اما دو کروماتید خواهری هر کروموزوم همچنان در محل سانترومر به یکدیگر متصل‌اند. بنابراین هر کروموزوم همچنان دو کروماتیدی (مضاعف شده) است و هر دسته ی آنافازی از یک دسته کامل هاپلوئید کروموزوم، به جای تعداد دیپلوئید کروماتید – مانند آن چه در میتوز است- تشکیل شده است. در این حالت کاهشی در تعدادکروموزوم ها در آنافاز اول میوز به وجود می آید.
در کنار جدا شدن کروموزوم های همولوگ، کروماتیدهای هر همولوگ نیز که اکنون به شدت منقبض شده اند نیز از یکدیگر جدا شده و تمایل به دور شدن از یکدیگر را دارند و فقط توسط سنترومرشان به هم نگه داشته می شوند.
در میوز، سنترومرهای هر بی والنت، وقتی به قطبین می روند؛ تقسیم نشده هستند و در نتیجه کروموزوم های کامل به جای کروماتیدها از هم جدا می شوند که به هر یک دایاد گوییم.
1-4 تلوفاز I میوز: در این مرحله دوک سلولی ناپدید می شود و کروموزوم ها در دو قطب سلول تجمع می‌یابند. در بیش‌تر جانداران در این مرحله سیتوپلاسم نیز تقسیم می‌شود (سیتوکینز) و دو سلول جدید پدید می‌آید. در هر یک از دو سلول حاصل (یا در هر یک از دو قطب سلول)، فقط یکی از دو کروموزوم همولوگ وجود دارد.
2: دومین تقسیم میوز
2-1 پروفازII  میوز: این مرحله پس از اتمام تلوفاز I آغاز می شود و شروع میوز II محسوب می‌شود. در این فاصله کروموزوم‌ ها همانندسازی نمی‌کنند. طی این مرحله، رشته‌های دوک در اطراف هر هسته ی هاپلوئید تشکیل می‌گردد.
2-2 متافازII  میوز: طی این مرحله، کروموزوم های دو کروماتیدی، در سطح استوایی سلول قرار می گیرند و از طریق سانترومر‌های خود به رشته‌های دوک متصل می‌شوند.
2-3 آنافازII  میوز: مشابه با آنافاز میتوز، کروماتید‌های خواهری هر کروموزوم از هم جدا می‌شوند و به سوی دو قطب سلول می‌روند.
2-4 تلوفاز II میوز: در این مرحله دوک ناپدید می شود و سیتوکینز رخ می‌دهد. نتیجه ی میوز یک سلول دی پلوئید، چهار سلول هاپلوئید است.


مواد و ابزار :
ملخ نر،میکروسکوپ،استیک اورسن،لام ،لامل،انبرک،اتر،استیک اسید،استوکارمن،دستکش
روش:
ابتدا ملخ توسط اتر بیهوش شده و توسط انبرک از قسمت پشتی شکم برش داده شد.در قست شکمی ملخ جسم زرد رنگی وجود دارد که الت تناسلی ملخ در آن وجود دارد قسمتی از آن برداشته شد و توسط انبرک الیاف آن جدا شده (به علت شکستن هسته و جدا شدن کروموزوم های آن)سپس استو کارمن به آن اضافه شد (به علت رنگ آمیری)
یادمان باشد برای بررسی نمونه با لنز 100 باید به لنز روغن اضافه کنیم.
نتیجه و بحث:
با لنز 100 کروموزوم ها به صورت فشرده دیده شد.که نشان دهنده ی مرحله ی leptotene است .leptoteneیکی از مراحل 5 گانه ی اینترفاز 1 است.به طور کلی دراینترفاز 1 ابتدا DNAهمانند سازی کرده و رشته های آن در هم تنیده میشود.
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